

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

6 mes. 4 rs.
12 10

Anuncios y comunicados á
escritores podrán insertar
un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION

Segovia: Librería de la Vinda de Alba y Santiuste, Plaza, 28 ó remitiendo su importe en sellos de 50 milésimas, en carta dirigida al Administrador D. Francisco Santiuste Potenda, 5.

Madrid: Principales Librerías; y en provincias en los establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 3 de Mayo de 1872.—Muy señor mío: El espíritu público parece mas sosegado desde ayer; la actitud tan terriblemente hostil de las oposiciones, el desatentado levantamiento en armas de los carlistas, traen en un estado de lamentable agitacion al pais, y segun noticias no dejan de contribuir poderosamente á aumentar los peligros de esta situacion, los planes perturbadores que no cejan de poner en práctica la parte roja del republicanismo; se habla de un formal compromiso que los republicanos exaltados tienen contraido con los carlistas de provocar conflictos en las capitales, mientras estos sostienen la insurreccion en los campos; dicese que ha pasado la fecha para el cumplimiento de esta promesa, y que de aqui nacen los rumores que estos dias han circulado de alzamientos federales, y que tanto está trabajando por contener esa parte sensata y comedida del partido, en contraposicion de la otra impaciente, inconsiderada y perturbadora. Las noticias hoy de insurreccion carlista son de que esta aminora alli donde se habia presentado, y en otras partes aparecen otras partidas sin importancia; los carlistas huyen de todo encuentro con nuestras tropas, aunque se cree que hoy tal vez haya algun encuentro sério; la brigada del ejército de operaciones está formada actualmente por el general Primo de Rivera, que anda en persecucion de la faccion que manda Diaz de la Rada; ha manifestado el Rey grandes deseos de que se le tenga al corriente de la marcha de la insurreccion, especialmente en lo concerniente á las operaciones que se verifiquen por nuestras tropas en el Norte. Se dice que el ministro de la Guerra se propone reunir en Madrid y sus inmediaciones fuerzas considerables, á fin de poder acudir instantáneamente alli donde las circunstancias puedan reclamar una ayuda que siempre debe hallarse prevista por las autoridades: van á mandarse dos brigadas de acémilas con destino al ejército de operaciones del Norte y se organiza un parque de campaña para el mismo sitio, todo con el ob-

jeto de abreviar la pacificacion de las provincias Vascongadas y Navarra. La formacion de cuerpos francos va adquiriendo numeroso personal, ayer se inscribieron 104 individuos mas en el batallon de voluntarios tiradores de Madrid. Es muy probable que el partido republicano no se retraiga del parlamento. El diario oficial inserta hoy telégramas de gran número de adhesiones de corporaciones respetabilísimas de provincias al Gobierno, y de todas partes, á medida que se desatan las oposiciones para desprestigiarle; surgen pruebas de que interpreta fielmente la voluntad del pais, armonizando la libertad con el orden para consolidar la obra revolucionaria, representacion genuina de las aspiraciones que tambien realizan los hombres hoy en el poder.

A la aparicion de fenómenos extraordinarios en la Naturaleza, cuando el Cielo se manifiesta airado, los seres todos se conmueven, y hasta las fieras se agrupan y permanecen inofensivas. Precisa es la furia de la pasion politica superior á todo lo concebible por horroroso para que en las circunstancias actuales que afligen á la Pátria, haya quien no omita medio de hostilizar al Gobierno, manteniéndose en oposicion sistemática á su marcha, y creando de este modo obstáculos á conjurar los peligros que amenazan á la sociedad, y á combatir la agresion armada, por quinta vez ahora planteada, del absolutismo carlista contra la Libertad.

En momentos tan criticos no es admisible otra division entre los hombres de buena voluntad politica dentro de la idea liberal desde el moderado histórico, hasta el republicano federal, cuanto mas en los que de monárquico-constitucionales y dinásticos se precien, que la derivada de sus instintos mas ó menos fuertes acerca de adopcion de medios con que repeler al enemigo comun è inflingirle la pena de su merecido.

Así, durante la sangrienta guerra civil de los siete años suscitada por el mismo bando liberticida que hoy está en armas, se comprendieron los cognomentos de moderados y exaltados ó progresistas entre los liberales de entonces; verdaderos patriotas continuadores de las virtudes cívicas de los constitucionales primitivos: de aquellos

varones eminentes que morian sobre una pobre tarima, abrazados al libro del cielo, su obra; si quiera fuese como código no tan excelente por inaplicable de improviso a un pueblo que la esclavitud de tres siglos, impuesta y sostenida por los Lorena y los Borbon, habia tenido en lobreguez de ignorancia.

¡Qué contraste entre la conducta del partido liberal antiguo y la de los diversos militantes con igual nombre hoy en el parlamento, en la prensa y en todos los estadios! Mientras que el absolutismo realista, feroz e implacable se lanza al campo à guerrear con cuanto empuje le es dable contra la constitucion del Estado y los poderes que esta consagró: mientras que otra guerra de carácter social amenaza surgir por la demagogia; mientras que á la mina abierta so el templo de la Libertad ya se ha aplicado la mecha, y la esplosion se hace sentir en todos los ámbitos de la Monarquía; y á la vez se ofrecen próximos à estallar igualmente los senos cabados bajo los cimientos del edificio social; los vivientes al abrigo de aquel, y dentro de este, en vez de apresurarse à apagar el incendio y à impedir el inminente cataclismo, se ocupan de injuriar atrocemente à los que cumplieron con este deber y de dificultar por tales medios la salvacion comun. No cabe en lo humano mayor locura, aberracion mas repugnante, si ya no es el mayor de los crímenes.

Conducta tan desatentada felizmente se estrellará en la proteccion providencial de España. En vano es que de todos sus ángulos surjan gritos feroces contra el Gobierno constituido; que en su oposicion se apure, no solamente lo que la cortesía prohíbe, sino el lenguaje mas cínico con el que se intenta velar la falta absoluta de razon de los vocingleros. Los que de estos se escudan con la libertad toman por estribillo de su algarabía la imputacion al Ministerio desprovista de toda prueba de proyectos reaccionarios; mientras que las oposiciones todas alientan abiertamente à la misma reaccion. ¿Cómo si no, esta, aplastada cual se veía desde la revolucion, habriase alzado audaz hasta la arrogancia de asestar el trabuco faccioso contra la misma revolucion, sin la infanda liga electoral radical-carlo-republicana-borbónica? Por manoseada que esté la frase de *quien siembra vientos tempestades, recoge*, la triste actualidad de la patria autoriza para apostrofar con ella a los hombres públicos, que antes ardientes monárquicos dinásticos, por cuestiones personales, por mera emulacion hácia sus hermanos, por la codicia del mando que consticionalmente llegó à estos, han alentado, repetimos, à los neo carlinos, sus coligados electorales, à promover una nueva guerra civil armada; que con la persistente oposicion furibunda radical, así en la prensa como en las Córtes, bien podria tomar incremento, y tras de ella venir igualmente la complicacion social demagógica que ya en otros puntos llevó à la práctica sus feroces instintos.

La Providencia, empero, volvemos à decir, vela por la España; el verdadero pueblo con su reciente eleccion de Representantes abundosos

en patriotismo, se muestra colocado cerca del Gobierno para escudarle de los incesantes tiros de la malevolencia personal, que no política de sus detractores. La Nacion en tan digna actitud tiene asegurada su salvacion contra carlinos y demagogos y contra todo el que en ella alce bandera de rebelion. Esto no es duoso para quien conserve su inteligencia libre del furor de pasiones bastardas contra el Gobierno.

R. O.

Segovianos: Orgulloso yo de contarme en el número de los hijos de esa noble provincia, donde en su mayor parte anidan la hidalguía y el amor à la santa causa de la libertad, no puedo menos de protestar contra unos pocos de mis paisanos que impulsados por sus inhumanitarios sentimientos quieren regar con sangre la tierra que los vio nacer.

Jamás podré olvidar que mis mas venturosos dias fueron aquellos que pasé entre vosotros en que tanto me honraísteis con vuestro cariño. Las muestras de simpatía que siempre me habeis dispensado los que me conoceis, y mi amor à la libertad, son las causas que me impulsan à elevar hasta vosotros mi humilde voz, convencido de que en mi escrito únicamente mirareis la bondad de mis deseos, no la carencia de las bellas formas literarias, que no por que las tubiera darian mas fuerza à mis palabras.

Comprendo que es casi inútil el hablaros de una cosa que la mayor parte de vosotros condenais tambien; pero no importa, mi satisfaccion será grande, si con mis palabras logro encender mas vuestros ánimos y apresurar el castigo que merecen aquellos pocos que dejo mencionados.

La Guerra civil que tuvo su fin en los campos de Vergara, y que por espacio de siete años enrojeció con la sangre liberal de nuestros padres el suelo de nuestra abatida España, vuelve hoy à asomar su cabeza, y, cual entonces, à llenarnos de luto y desconsuelo, si no nos apresuramos à reducir à la impotencia à los promovedores de tan villana cuanto anti-inhumanitaria accion.

La provincia de Segovia, la que por su tranquilidad y amor à la patria y à la libertad ha figurado siempre en primera línea entre las demás de la nacion, ve tambien con horror que en su seno se levantan partidas que, al nombre de *Dios, Patria y Rey*, quieren hacer de sus hermanos, desgraciados esclavos en quienes poder ejecutar sus feroces y salvages sentimientos.

Los hombres que, segun las doctrinas que predicán, debieran únicamente tener por armas el rosario y la limosna, son los que empuñan el fusil y encienden la tea de esta guerra fratricida.

La España de hoy dia no puede, no debe querer volver à los tiempos teocraticos, à los tiempos de la barbarie; por eso ia mayor parte de los Españoles acuden ufanos à ofrecer sus servicios à fin de imposibilitar la empresa de aquellos.

Recordad vosotros el nombre inmortal de nuestro paisano Juan Brabo, y el que sienta circular por sus venas la sangre de aquel mártir de la li-

bertad, que coadyuvo sin demora, por los medios de que pueda disponer, à castigar la criminal conducta de aquellos corruptores de la sociedad.

Que el ejemplo que ahora nos dan esos vampiros, sirva de leccion para conocer completamente lo que es la gente de esta índole: que la candidez de algunos no llegue hasta el punto de dejarse engañar por las sementidas palabras de esos cáfres.

Que la noble é hidalga Provincia de Segovia añada un hecho mas à los muchos que ya tiene en pró de la santa causa de la libertad. aniquilando à los enemigos de esta que han promovido la lucha fratricida.

Los que quieran legar à sus hijos dias de ventura, los que no quieran ser malditos de las generaciones futuras, depongan toda opinion política y levántense, como un solo hombre para exterminar à la mayor brevedad esas hordas de bandidos.

Quizà diga alguno que yo, al aconsejar la destruccion de esos seres que promueven la Guerra civil, no poseo sentimientos humanitarios; mas à ello le contestaré que à esos que quieren darnos por rey à un muñeco y con él la esclavitud, no les miro como à tales y sí como à la gangrena de la sociedad; y cuando un cuerpo tiene esta enfermedad en algunas de sus partes, es necesario cortar la que está dañada si se le quiere salvar.

No quiero causar mas vuestra atencion porque mas de lo que yo puedo deciros habreis pensado ya vosotros. Así, pues, solo me resta enviaros, como lo hago, un fraternal abrazo à los que reprobeis la insurreccion, pues à los que de cualquier modo la favorezcan, para esos solo tengo execracion.

A. R. C.

Al Sr. Castelar debe España la doble gloria de su elocuencia, no inferior à la de los buenos tiempos de Grecia y Roma, y la de que su patria resulte en el apogeo de juicio, que publica el resultado de la sesion de 1.º del corriente en el Congreso.

En vano aquel orador desplegó todo su poder para cambiar la realidad de las cosas con sus brillantes descripciones: envano produjo con el torrente de su fuerza la acusacion mas tremenda del Gobierno à objeto de derrocarlo. Los representantes del país, Gran Jurado Nacional, la comprendieron por hija de la pasion de partido, y pronunciaron su inapelable fallo contra los propósitos del Mirabeau español. Al probervio de *ser el mundo del que mejor habla* habrá que añadir, ya menos en España donde la palabra no es soberana sino defendiendo la verdad y la justicia.

La digna y patriótica alocucion que el regimiento general de Vizcaya ha dirigido el país está concebida en estos términos:

«Vizcainos: En los momentos en que se lanza el grito de guerra turbando el sosiego de vuestros hogares, la paz de este suelo y poniendo en grave riesgo la suerte de sus sábias y libres instituciones, cumple al regimiento general interino dirigiros, con voz amiga, prudentes y paternales consejos.

No hace dos años todavia que recurrió à vuestra cordura y patriotismo, cuando en medio del alzamiento que puso en inminente riesgo la vida de vuestros fueros tomó posesion de su difícil y penoso cargo.

Mirando hoy, como miraba entonces, por la honra y prosperidad de Vizcaya, os aconseja la paz, la obediencia à los poderes constituidos, el respeto, porque ni en la rebelion ni en la lucha fratricida puede encontrar asiento la felicidad de los pueblos.

Dichosa ha vivido Vizcaya, merced à sus antiguas leyes, siempre que, apartada de las contiendas políticas, ha alimentado en la paz y el trabajo las fuentes productoras de su riqueza.

Vizcainos: el Gobierno respeta nuestros fueros: el regimiento general vela por ellos. Atiende, sin perdonar sacrificio alguno, à la conservacion del orden, principal garantía de vuestro bienestar, porque à su amparo viven incólumes las instituciones vascongadas.

No desoigais la voz de la verdad y del patriotismo en estos momentos dolorosos.

El regimiento general confia en vosotros y abriga la esperpnza de que secundareis sus esfuerzos para sostener la paz, el orden y la tranquilidad de Vizcaya.

Bilbao 24 do Abril de 1872.—Los diputados generales, José Maria de Murga.—Eduardo Victoria de Lecea.—Los regidores, Nicolás de la Peyra.—Miguel de Orbeta.—Ecequiel de Urigüen.—Juan Alonso.—Benigno de Salazar.—Felipe de Uhagon.—Lorenzo de Echevarria.—Teodoro H. de Maruri.—Luis de Barroeta.—Vicente de Lallana.—Los síndicos, Manuel María de Montiano.—Pablo de Galindez.—El secretario accidental, Juan de Jánregui.»

Crónica de la provincia.

Ayer fuè dia de agitacion carlina en San Ildefonso, nuestro vecino. Segun se nos dice, la Guardia civil con los Jefes y dependientes del Patrimonio y alguno vecinos salieron de la Granja à explorar las inmediaciones y capturaron à muy luego cuatro individuos, que condujeron a la cárcel pública de esta ciudad ayer por la tarde Pobres familias de estos ilusos. Sus iustigadores son responsables moral y legalmente de las muchas lágrimas que aquellas verteràn.

Entre las paparruchas que ayer circularon por la capital debidas à la no corta lengua de ciertos acólitos; figuraba en primera línea la de la muerte del General Serrano, y entrada del valiente Novicio al frente de un centenar de miles de solideos con trabuco y estola. Esto produjo como era natural la risa de grandes y pequeños. Vaya sea todo per Dios, y que lastima de tijeras esquiladoras de luengas para quien tales absurdos propala con el mas santo fin.

Segun hemos oido ayer celebraron una algarrada detrás de las tapias de *Quitapesares*, algunos regeneradores del pais (a) carcundas. Con tan plausible motivo parece que subió de precio el *mosto*, ergo consumieron, no hay duda.

Nada mas seguro ni mejor barómetro para conocer el estado del papel carlino que las cataduras de ciertos... santos varones que ahora risueños ó ya cabizbajos dan à entender al menos entendedor las buenas nuevas ó malas de las estumpendadescomunales-plástico-risibles Fazañas tersas. Ayer segun oimos era el 23.000 designado para lanzarse aquí y en varios puntos adyacentes las huestes *Bonetarias*; parece sin embargo que se pasó sin novedad y únicamente hubo que lamentar algunas turcas cogidas sin duda para prepararse con ellas à... la resignacion mas heróica ¡Honor à la bravura de estos... bravos!

Ayer de madrugada salieron para Madrid 42 individuos de la primera reserva que van à incorporarse à las filas. Entre ellos iban algunos à quienes faltaban muy pocos dias para cumplir y que gracias à la decision de los partidarios de Carlos el siete para instalarnos una deliciosa guerra civil vuelven à empuñar el fusil y quizá à quedar en el campo por alguna bala absolutista. Traslado à las familias de estos individuos arrancados de su hogar por el continuo y audaz reto de los carlistas, cuyo producto en beneficio del pais fueron siempre lágrimas y oprobio.

Segun anuncio inserto en el Boletín oficial de la provincia, el próximo martes 7 del corriente, y hora de las diez de la mañana tendrá lugar la prueba oficial de los arados de Mr. Chanu que fueron premiados en la esposicion de Valladolid.

Como ya nos hemos ocupado en este periódico de ellos recomendándolos por sus buenas cualidades, solo nos resta el escitar hoy de nuevo à los labradores para que acudan à presenciar un ensayo de que puede resultar alguna utilidad y mejora para su labranza.

La operacion se ejecutará à la salida del camino para San Ildefonso frente al sitio llamado el Espolon.

Ministro Guerra. = Capitanes y Comandantes generales.

«La faccion Rada seguida por Primo Rivera, llegó à Vera, y marcha sobre las Mugas, frontera francesa. La faccion Carasa abandonó precipitadamente el pueblo de Madoz que ocupó General Moriones, utilizando para su tropa las 4000 raciones que tenia preparadas el enemigo. Los restos dispersos de la faccion Gamundi en el Maestrazgo, son perseguidos activamente por varias columnas. La faccion Restallat ha sido alcanzada y dispersada por la columna del Batallon de Tarifa. Las facciones de Oviedo y Leon no aumentan y las que han aparecido en Guadalajara evitan todo encuentro. En el resto de la Península tranquilidad.»

Variedades.

¡QUE MIEDO!

Dicen que el bando carlista anda de noche y con cruz, y que se pierde de vista con la luz.

Dicen que los mas son vascos, que hay un jefe aragonés y que pelean con cascós... en los piés.

Dicen que tienen à mano muchas bombas... de jabon, y que llevan un hulano de carton.

Dicen que sobre el terreno van con tal serenidad, que han dado muerte à un sereno sin piedad.

Dicen que los dan ejemplo los ministros de Jesús, llevando el cáliz del templo por obús.

Dicen que andan tierras vastas sin banderas, y no hay tal, pues los han visto con astas y peral.

Dicen que nadie los vence ni los puede dar mulé, porque corren en vascuence, ¡ya usted vé!

Dicen que su rey en ciernes subirá al trono español una semana sin viernes y con sol.

Dicen que tienen tesoros muchas naves, un altar, y algunas plazas... de toros, por tomar.

Dicen que de risco en senda andan con mucho valor, con las cajas de la Hacienda por tambor.

Dicen que no tienen potros; pero que les viene igual porque van unos en otros à cheval.

Dicen que marchan à oscuras, dicen que es jente de pró, dicen que todos son curas, ¡qué se yó?...

Mas no lo echemos à risa, porque, señores, à mi no me llega la camisa... ni hasta allí.

¡Qué miedo! Su santo y seña dicen que es «fuego y horror!» pero que no tienen leña... Ya la tendrán, sí señor.

(De La Prensa.)